


速さ
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図書館までの道のりと時間

道のり(km) 時間(分)

みか 2 20

えり 3 20

ゆうた 2 15

1 右の表は，みかさんたちが家から図

書館まで自転車で走ったときの，道の

りとかかった時間を表しています。

だれがいちばん速く走ったでしょ

うか。

1 みかさんとえりさんでは，どちらのほうが速く走ったでしょうか。

また，みかさんとゆうたさんでは，どちらのほうが速く走ったでしょうか。

2 えりさんとゆうたさんでは，どちらのほうが速く走ったでしょうか。

速さの比
くら

べ方を考えましょう。

3 2人の考え方を見て，道のりも時間もちがうときの速さの比べ方について

話し合いましょう。

1 同じ時間で行くのであれば，遠くまで行ったほうが速いとわかります。

同じ道のりを行くのであれば，時間の短いほうが速いとわかります。

みかさんとえりさんは，同じ時間で走ったので，道のりの長いえりさんのほうが

速いとわかります。

みかさんとゆうたさんは，同じ道のりを走ったので，かかった時間の短いゆうた

さんのほうが速いとわかります。

2 〔けんじさんの考え〕

1分間あたりに進んだ道のりを調べます。

1分間に何 km走ったかを計算して，進んだ道のりの長いほうが速いとわかります。

えりさん 3÷20＝0.15

ゆうたさん 2÷15＝0.133……

〔ゆみさんの考え〕

1km進むのにかかった時間を調べます。

1km進むのにかかった時間を計算して，時間の短いほうが速いとわかります。

えりさん 20÷3＝6.66……

ゆうたさん 15÷2＝7.5

どちらの考え方でも，えりさんのほうがゆうたさんより速いとわかります。です

から，3人のうちでいちばん速いのは，えりさんです。

3 速さは，1分間あたりに進む道のりや，1 km進むのにかかる時間で比べることが

できます。

2



1 〔みかさんと えりさんでは〕 えりさん

〔みかさんと ゆうたさんでは〕 ゆうたさん

〔けんじさん〕 えり 〔ゆみさん〕 ゆうた

2 えりさん

〔けんじさん〕 〔上から順に〕 0.15，0.133……

〔ゆみさん〕 〔上から順に〕 6.66……，7.5

3 速さも，1分間あたりに進む道のりや，1 km 進むのにかかった時間で

比べられます。
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たしかめ 1 4.2 kmの道のりを6分間で走る自動車と，4.8 kmの道のりを8

分間で走る自動車があります。

どちらの自動車のほうが速いでしょうか。

速さの比べ方には，1分間あたりに進む道のりや，1km進むのにかかる時間

の，2通りの求め方があります。どちらで計算しても，同じ答えになります。

〔1分間に何 km走ったかを計算した場合〕

長い道のりを進んだほうが速いとわかります。

4.2÷6＝0.7 4.8÷8＝0.6

1分間に 0.7 km走った自動車のほうが速い。
速さの問題なら

まかせて。〔1km進むのにかかった時間を計算した場合〕

時間の短いほうが速いとわかります。

6÷4.2＝1.42…… 8÷4.8＝1.66……

1 kmを約 1.42分で走った自動車のほうが速い。

4.2 kmの道のりを6分間で走る自動車

移行用補助教材 5∼ 6ページ

2 新
しん

幹
かん

線
せん

ひかり号は，540 kmを3時間で走り，やまびこ号は，350 kmを2

時間で走りました。

ひかり号とやまびこ号の速さの比べ方を考えましょう。

1 ひかり号が1時間あたりに進む道のりを求めましょう。

2 やまびこ号が1時間あたりに進む道のりを求めましょう。

3 ひかり号とやまびこ号は，どちらのほうが速いといえるでしょうか。理由

も説明しましょう。

4 ひかり号の分
ふん

速
そく

は何 kmでしょうか。

5 ひかり号の秒
びょう

速
そく

は何 kmでしょうか。
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1 時間と道のりの関係を数直線で表すと，下のようになります。

時間が
1
3
になれば，進む道のりも

1
3
になるので，540÷3＝180

ひかり号は1時間あたり 180 km進みました。

2 時間と道のりの関係を数直線で表すと，下のようになります。

時間が
1
2
になれば，進む道のりも

1
2
になるので，350÷2＝175

やまびこ号は1時間あたり 175 km進みました。

3 1時間に進んだ道のりが長いほうが速いといえます。

1時間に，ひかり号は 180 km，やまびこ号は 175 km進みます。

4 ひかり号の時
じ

速
そく

は 180 kmですから，この速さをもとにします。

時速は1時間に進む道のりで表した速さ，分速は1分間に進む道のりで表した速

さです。1時間は 60分なので，分速を求めるときは時速を 60でわります。

180÷60＝3

5 ひかり号の分速は 3 kmですから，この速さをもとにします。

分速は1分間に進む道のりで表した速さ，秒速は1秒間に進む道のりで表した速

さです。1分は 60秒なので，秒速を求めるときは分速を 60でわります。

3÷60＝0.05

1 〔図 上から順に〕 3，3

〔式〕 540÷3，180 〔答え〕 180 km

2 〔図 上から順に〕 350，1，2

〔けんじさん〕 2，350

〔式〕 350÷2，175 〔答え〕 175 km

3 ひかり号のほうが速い。

〔理由〕 ひかり号のほうがやまびこ号より1時間に進んだ道のりが長

いから。

4 分速 3 km

5 秒速 0.05 km
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たしかめ 2 新
しん

幹
かん

線
せん

のぞみ号は，1170 kmを5時間で走りました。

のぞみ号の時速は何 kmでしょうか。また，分速は何 kmでしょうか。

�速さ＝道のり÷時間�の式にあてはめて求めます。

時速 1170÷5＝234

分速 234÷60＝3.9

時速は1時間に進む道のりで表した速さ，分速は1分間に進む道のりで表した速さ

です。

〔式〕 1170÷5＝234 〔答え〕 時速 234 km

〔式〕 234÷60＝3.9 〔答え〕 分速 3.9 km
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3 4分間で 720 m進むロープウェイと，50秒間で 350 mの高さまで上が

るエレベーターがあります。

ロープウェイとエレベーターの速さの比
くら

べ方を考えましょう。

分速か秒速のどちらかにそろえて，2つの乗り物の速さを比べます。

◆〔みきさん〕分速にそろえて比べる場合

・ロープウェイの分速

式 720÷4＝180 答え 分速 180 m

・エレベーターの分速

式 350÷50＝7 7×60＝420 答え 分速 420 m

だから，エレベーターのほうが速いです。

◆〔けんじさん〕秒速にそろえて比べる場合
比べるとき，時速，分速，

秒速のどの速さにそろえ

るのかな。

・エレベーターの秒速

式 350÷50＝7 答え 秒速 7 m

・ロープウェイの秒速

式 720÷4＝180 180÷60＝3 答え 秒速 3 m

だから，エレベーターのほうが速いです。

〔みきさんの考え〕

・ロープウェイの分速 〔上から順に〕 720÷4，180，180

・エレベーターの分速 〔上から順に〕 60，420，420

エレベーター

〔けんじさんの考え〕

・エレベーターの秒速 〔上から順に〕 350÷50，7，7

・ロープウェイの分速 〔上から順に〕 60，3，3

エレベーター
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たしかめ 3 下の�から�の中から，分速 500 mと等しい速さを選びましょう。

� 時速 3000 m � 時速 30 km � 秒速 8 m

分速 500 mを時速と秒速で表します。

〔時速で表す〕 500×60＝30000  時速 30000 m，時速 30 km

〔秒速で表す〕 500÷60＝

25

500
60
3

＝
25
3 8 1

3   秒速
25
3 8 1

3 m

�
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4 自動車が，時速 80 kmで高速道路を走っています。

この自動車は，3時間で何 km進むでしょうか。

1 図や式などを使って，道のりの求め方を説明しましょう。

時間と道のりの関係を数直線で表すと，次のようになります。

この数直線からもわかるように，3時間に進む道のりは，1時間に進む道のりの3

倍になっています。速さが一定のとき，時間が2倍，3倍，……になると，道のりも，

2倍，3倍，……になります。

80×3＝240

〔答えの確
たし

かめ〕 �速さ＝道のり÷時間�の式にあてはめます。

道のり÷時間は，240÷3＝80 となり，確かに時速 80 kmとなっています。

1 〔図 上から順に〕 3，3 〔たくやさん〕 80

〔式〕 80×3，240 〔答え〕 240 km
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たしかめ 4 時速 60 kmで飛ぶ鳥は，4時間で何 km進むでしょうか。

�道のり＝速さ×時間�の式にあてはめて求めます。

時速 60 kmは，1時間に 60 km進む速さだから，4時間では，60 kmの4倍だけ進

みます。

60×4＝240

〔式〕 60×4＝240 〔答え〕 240 km
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5 分速 180mの速さで 20分間サイクリングをすると，何 km進むでしょうか。

分速でも時速のときと同じように，�道のり＝速さ×時間�の式にあてはめて

求めます。

180×20＝3600 3600 m＝3.6 km

〔式〕 180×20＝3600 〔答え〕 3.6 km
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5 自動車が，時速 80 kmで高速道路を走っています。

この自動車は，320 kmの道のりを進むのに何時間かかるでしょうか。

1 図や式などを使って，時間の求め方を説明しましょう。

時間と道のりの関係を数直線で表すと，次のようになります。

□時間に進む道のりは，1時間に進む道のりの□倍になります。

�道のり＝速さ×時間�の式にあてはめると，次のようになります。

80×□＝320

□＝320÷80

□＝4

〔答えの確かめ〕 �速さ＝道のり÷時間�の式にあてはめます。

道のり÷時間は，320÷4＝80 となり，確かに時速 80 kmとなっています。

また，�道のり＝速さ×時間�の式にあてはめると，

速さ×時間は，80×4＝320 となり，確かに道のりは 320 kmとなっています。

1 〔ゆみさん 上から順に〕 80，320，80

〔式 上から順に〕 80，320，320÷80，4

〔答え〕 4時間
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たしかめ 6 秒速 30 mで走るチーターは，150 m進むのに何秒かかるでしょ

うか。

求める時間を□秒とします。

1秒間で 30 m，□秒間で 150 m進むと考えると，30 mを□倍した道のりが 150 m
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になるから，
秒速×時間＝進んだ道のり

だったね。30×□＝150

□＝150÷30

□＝5

〔式〕 150÷30＝5 〔答え〕 5秒
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7 分速 150 mで走る自動車は，6 km進むのに何分かかるでしょうか。

6 km＝6000 m です。

�時間＝道のり÷速さ�の式にあてはめて，

6000÷150＝40 より 40分かかります。

〔式〕 6 km＝6000 m 6000÷150＝40 〔答え〕 40分
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6 たろうさんは，10時に駅で待ち合わせをしています。

たろうさんの家から駅までの道のりは 2 kmです。

たろうさんは，9時 25分に家を出発しました。25分間歩いたところで，

�駅まで 600 m�の標
ひょう

識
しき

を見つけました。

このまま同じ速さで駅まで歩き続けると，たろうさんは待ち合わせの時
じ

刻
こく

にまにあうでしょうか。

1 にあてはまる数を書いて，場面を図に表しましょう。

2 たろうさんがこのままの速さで歩き続けると，待ち合わせの時刻には標識

から何m進んだところにいるでしょうか。

3 たろうさんが待ち合わせの時刻ちょうどに駅に着くためには，残りの道の

りを分速何mで進めばよいでしょうか。

1 2 km＝2000 m です。

標識のところは�駅まで 600 m�ですから，家から標識までの道のりは，

2000−600＝1400 (m) です。9時 25分から 25分間歩いたところが標識のと

ころですので，そこでの時刻は9時 50分，残りは 10分間となります。

2 標識のあるところまで歩いた分速は，1400÷25＝56 より，分速 56 m

このまま同じ速さで駅まで 10分間歩き続けると，56×10＝560 より，560 m進

むことになります。
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3 残り 600 mを 10分間で歩けばたろうさんは待ち合わせの時刻ちょうどに駅に着

くことになるので，残りの道のりの分速は，

600÷10＝60 より，分速 60 m

1

2 560 m

3 〔式〕 600÷10＝60 〔答え〕 分速 60 m
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1 360 mを5分間で歩くときの分速は何mでしょうか。

進んだ道のりをかかった時間でわると分速がでます。

360÷5＝72 より，分速 72 m

〔わくの中〕 道のり÷時間

〔説明文 上から順に〕 1，360，5，72

〔答え〕 分速 72 m
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2 人工衛
えい

星
せい

は，秒速 7.5 kmで進みます。

① 20秒間では何 km進むでしょうか。

② 90 km進むのに何秒かかるでしょうか。

① �道のり＝速さ×時間�の式にあてはめて求めます。

② �時間＝道のり÷速さ�の式にあてはめて求めます。

① 〔わくの中〕 速さ×時間

〔説明文 上から順に〕 7.5，7.5，20，150

〔答え〕 150 km

② 〔わくの中〕 道のり÷速さ

〔説明文 上から順に〕 7.5，90，90÷7.5，12

〔答え〕 12秒
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1 1.5 kmを5分で走る人と，50 mを8秒で走る人がいます。どちらのほ

うが速いでしょうか。

分速か秒速のどちらかにそろえて，2人の速さを比べます。

〔分速にそろえて比べる場合〕

・1.5 kmを5分で走る人

〔式〕 1.5÷5＝0.3 0.3 km＝300 m 〔答え〕 分速 300 m

・50 mを8秒で走る人

〔式〕 50÷8＝6.25 6.25×60＝375 〔答え〕 分速 375 m

だから，50 mを8秒で走る人のほうが速いです。

〔秒速にそろえて比べる場合〕

・50 mを8秒で走る人

〔式〕 50÷8＝6.25 〔答え〕 秒速 6.25 m

・1.5 kmを5分で走る人

〔式〕 1.5÷5＝0.3 0.3 km＝300 m 300÷60＝5 〔答え〕 秒速 5 m

だから，50 mを8秒で走る人のほうが速いです。

50 mを8秒で走る人
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2 時速 90 kmで進む自動車があります。

① 2時間 30分で何 km進むでしょうか。

② 45 km進むのに何分かかるでしょうか。

① 時速 90 km，かかった時間2時間 30分をきょりを求める式にあてはめ

ます。2時間 30分＝2
1
2
時間だから，

90×2
1
2
＝

90
1
×

5
2
＝

45

90×5
1×2

1

＝225

② 問われている時間は，何分です。時速 90 kmを分速で表すと，90÷60＝1.5 よ

り分速 1.5 kmです。

45÷1.5＝30 より，45 km進むのに 30分かかります。

① 〔式〕 90×2
1

2
＝225 〔答え〕 225 km

② 〔式〕 45÷1.5＝30 〔答え〕 30分
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ジャンプ 3 いなずまが見えてから7秒後にかみなりの音が聞こえました。

かみなりは，何mはなれたところで鳴ったといえるでしょうか。

音が空気中を伝わる速さは秒速 340 mで，いなずまは光ると同時に見え

たものとします。

�かみなりの鳴ったところまでのきょり＝音が空気中を伝わる速さ×いなず

まが見えてからかみなりの音が聞こえるまでの時間�の式にあてはめます。

340×7＝2380 より 2380 m

〔式〕 340×7＝2380 〔答え〕 2380 m
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ステップアップ算数
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きほんの問題

1 ① りかさんとあやさんは，かかった時間が同じだから，走った道のり

が長いほうが速く走ったことになります。

だいちさんとあやさんは，道のりが同じなので，かかった時間が短いほうが速

く走ったことになります。

② �速さ＝道のり÷時間�の式を使って分速を求めて比べます。

りかさんの分速 2km＝2000 m なので，2000÷8＝250 より，分速 250 m

だいちさんの分速 1.4 km＝1400 mなので，1400÷6＝233.3……より，

分速 233.3……m

③ りかさんとあやさんでは，りかさんが速く走りました。また，りかさんとだい

ちさんでは，りかさんが速く走りました。

だから，りかさんがいちばん速く走りました。

あやさんの分速を求めてみると，1400÷8＝175 より，分速 175 mになりま

す。

2 時速 756÷3＝252 (km)

分速 252÷60＝4.2 (km)

秒速 4.2÷60＝0.07 (km)

3 ① 160×3＝480

② 160×10＝1600 1600 m＝1.6 km

4 ① 300÷25＝12

② 60÷25＝2.4

〈別答〉 300÷60＝5，12÷5＝2.4

1 ① りかさん，だいちさん ② りかさん ③ りかさん

2 時速 252 km，分速 4.2 km，秒速 0.07 km

3 ① 480 m ② 1.6 km

4 ① 12秒 ② 2.4秒
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レベルアップ問題

5 1分間に 90＋210＝300 (m) ずつ2人の間の道のりが減っていきます。

1200÷300＝4

5 4分後

12


